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Az igazi közhangulat.
Kolozsvár, jan. 12.Némely lapoknak nagyon bo­londokat tetszik Írni az ország köz­hangulatáról. És ezek az Írások még határozottan rosszhiszemüek is. Mert, akiktől erednek tudják, hogy a valóságnak épp az ellenkezője kerül így nyomdatesték alá. Tud­ják és netn törődnek vele. Hiszen épp az a céljuk, hogy megtévesz- szék a gondolkozó emberek ítéle­tét is. Ami persze nem sikerül és nem sikerülhet. Végre is nem lehet falhoz állítani a politakai közélet­ben tevékeny embereket, akik nyílt szemmel látják a helyzeteket és mintegy benne élnek a közhangu­latban. Ezek ugyan a maguk látá­sának és közvetlen tapasztalásainak ellenében sohse fogadják el igaz közvéleménynek holmi gyergyóre- I metei és csomaközi alakocskák för- medvényeit, amelyek tartalma sze­rint egész Magyarországon nincs már több hazafi, csak összesen ti­zenkettő.És amily rosszhiszemű, épp oly nevetséges is az egyedül szaba­dalmazott hazafiak közhangulat-föl- jegyzéseinek az a gombája, hogy a Kossuth Ferenc vezetése alatt álló függetlenségi párt meg van ijedve és fél a választásoktól, mert ellene hangolódott és zudult min­denütt a polgárság. Aki ilyet vél látni bárhol az országban, annak nincs tiszta látása, aki ilyen han­gulatot vél észlelni, annak nincs helyén az észlelő tehetsége és aki ilyet ir úgynevezett tény és igaz­ságszámba, annak a tolla hazug.Mert sehol nem létezik hangulat a Kossuth-párt ellen. Mellette igenis örvendetesen és általánosan sokaso­dik a polgárok erős, határozott so- rakozása, aminek természetes okát éppen az elmúlt év eseményei adják meg és az, hogy soha élesebben, szembeszökőbben be nem bizonyult a pártunk törekvéseink jogosultsága és program rajának érettsége és szükségszerűsége.Eszméink, elveink győzelme teljes az egész vonalon. Minden magyar ember megérti, hogy a függetlenségi párt ős és tiszta

Rákóczi — Kossuth.
— Felolvasás, melyet a nagyenyedi Kossuth 
Lajos asztaltársaságnak legutóbb tartott Rákóczi 
estélyén előadott Székely Ödön, Bethlen- 

kollégiumi tanár. —
„Nincs álmunk más, csak egy, nincs 

munkánk más, csak egy. Álmunk a haza 
szabadsága, munkánk a haza felszabadítása. 
Fegyverre magyarok!* Ezt üzente Rákóczi 
1703. máj. 12-én a magyarnak s a kardok
a haza felszabadi tására kirepültek 
lyeikből.

hüve-

,Veszélyben a haza", dörögte láztól 
remegő hangon Kossuth, hogy majdnem 

í összeroskadt a pillanat jelentőségének súlya 
alatt és zászlóaljak teremtek az alkotmány 
védelmére.

Én hiszek a lélekvándorlásban. Az a 
hősi lélek, mely 1735. április 8-adikán el­
röppent a betegségtől s az élettől megtört 
tehetetlen testből, 67 év múlva abba az új­
szülött kis csecsemőbe költözött, kinek böl­
csőjét a monoki ősi házban ringatták.

Az a 145 esztendő, mely nemzetünk 
létezéséért folytatott nagy küzdelmeinek ezt 
a két márványból készült emlékkövét vá­
lasztja el egymástól a lélekvándorlás idő­
számításában csak egy pillanat. És ha a
metempszikózisz szerint a lélek minden át- 
költözéssel tisztul, tökéletesedik a szabadság 

I sz®nt lelkének alig volt az átköltözésre, an­
il nál kevésbé a tisztulásra, tökéletesedésre
> ideje. Ezért nem tudjuk megítélni, melyik 
« dicsőbb, mélyít nsgvobb ? Rákóczi-e, Kos- 
j suth-e ?

Az isteni gondviselésnek nem volt kü­
lönösebb aldasa hazánk felett annál, hogy 

programmjának diadala az egyedüli mód, mely kivezeti az országot a mai nyomorúságaiból, közjogilag és gazdaságilag egyaránt.Meg lehet állapítani hogy tel­jesen tarthatatlan az a szerencsét­len közösség, melyben Ausztriával élünk és hogy uj nyomokon kell megindítani Magyarország tartható politikáját, ha folytonossá és állan­dóvá nem akarjuk tenni a zavaro­kat és az anarkiát, melybe parla­menti életünk jutott. Ez pedig csak egy utón lehetséges. Ha az egész polgárság sorakozik azon zászló alá, amelyet nem ingadozó elhatá­rozottsággal épp a Kossuth Lajos fia visz a nemzet bizalmát biró párt előtt.Valóságos herosztratesi bűn azért, amit némelyek miveinek, mi­kor a nemzet jövőjén dolgozó füg­getlenségi párt ellen gyújtogatnak és hazug híreket terjesztenek ennek a pártnak állítólagos népszerűtlen­ségéről. Vagy mondjuk inkább, hogy ez csak herosztratesi bünkisérlet, mert hiszen súlya, eredménye nincs semmi. És ha megbotránkoztató is a tendencia, melyből ezek az izga­tások erednek, a hatásuk csak ka- czagtató. Különösen azok előtt, a kik nem rosszindulatú és a sötét­séget szolgáló ujságközleményekből ismerik a nép hangulatát, hanem ösmerik azt a maga egész valósá­gában,A valóság pedig az, hogy ahány tagja az országos függetlenségi pártnak megjelenik a választói kö­rében, amint tömegesen történt ez az ujesztendő napján is, mind azt tapasztalja örömmel, hogy a párt- híveknek erőteljesen megsokasodott gyülekezetei tesznek hitet a törhe­tetlen párthüségről és a lelkes ra­gaszkodásról a Kossuth zászlóhoz és a vezéréhez, a kinek értékes, ha- zafiságban példaadó egyénisége fö­lötte áll a magyar nép lelkében minden alantas indokokból eredő gonosz és nevetséges megvádo­lásnak.Botor, sületlen beszéd azért, hogy a függetlenségi párt fél a vá­lasztásoktól. Ellenkezőleg, óhajtva várja a nép akaratának újabb meg­nyilatkozását. Mert tudja, hogy ez
a szent lelket nem a Piato hite szerinti 10 
ezer év után, hanem 67 év múltán költöz­
tette át és 145 év múltával tette munkássá. 
Ha csak, még egyszer 145 esztendeig vár 
az átköltöztetéssel, nem lett volna, hova 
küldenie s ha elküldte volna úgy is hiába.

Azt a virág áldozatot, mely a Zrínyi 
Inna ringatta kis rézbölcsőre Kassán egész 
nyáron hullott, azt a könny áldozatot, me­
lyet a Kerepesi-úti temető legszentebb sír­
jára folyton hullat a hálás emlékezet, egy­
azon érzés ugyanazon léleknek hozta 
és hozza.

A magyarok Istene küldte el áldását 
a magyarnak. A szabadság szent lelke igaz 
ott volt a magyar szabadsághősök mindeni- 
kében, Bocskaytól Kossuthig, de osztatla­
nul, egészen csak Rákócziban és Kossuth­
ban öltött testet. E két csodás egyéniségbe 
úgy bele költözött, hogy olyan párhuzam 
két nagy emöer törekvésében, élete körül­
ményeiben, hazafiéi tragikumában példátlan.

Más kor szülte pedig e két hőst. De 
csak ebben van véletlen különbségük, mert 
a fejedelmi család büszkesége s az egyszerű 
nemes fia egy üldözés, egy föllángolás, egy 
elhatározás, egy kitartás, egy diadal, bukás, 
hontalanság ‘ és megdicsőülés változatán 
megy át.

Mindkettő testének fórugója a szabad­
ságszeretet s vágy a hazát felmenteni idegen 
járom alól. Egyikben sincs bosszúvágy, sem 
korona után, vagy fejedelemségre törekvő 
nagyravágyás, uralkodási ösztön. A koronát 
mindkettő másnak szerette volna a legitim 
uralkodó fejéről átkoronázni. A fejedelmi 
címet és jelleget egyik sem kereste, mind­
kettőnek a nemzet adta önként, hálajel 
gyanánt. Rákóczi arra a dicsőségre vágyott, 
munkált s el is érte, hogy eleget tegyen 
hazája iránt való kötelességének, Kossuthot 
az események akaratán kívül tették ennek 
a dicsőségnek részessévé. 

a megnyilatkozás hatalmasan föl fogja emelni pártunk számát és te­kintélyét a parlamentben, ahol ma minden komoly politikusnak keresve kellene keresni a módot arra, hogy a számukban is fölemelendő vá­lasztók mielőbb kifejezést adhassa­nak az igazi közhangulat paran­csának, mely bizonyosan kedvező lesz a nemzet ügyére.
ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 11.

Ha tikkadó, aszaló nyári időben tiz 
napig nem esett az eső, akkor a tizenegye­
dik napon túlságosan nagy művészet ziva­
tart jósolni. A parlament levegőjét pedig most 
már ugyancsak elég ideje teszi szinte elvi 
selhetetlenné az a mozdulatlan, nehéz, fojtó 
atmoszféra, a melynek még fellege sincs, 
csak borúja, ügy, hogy most már a ter­
mészet törvényei szerint kell valaminek 
jönnie, a mi tisztítja a levegőt.

A hangulat is erre volt. Türelmetlen, 
izgatott lett, az ország közérzésének delejes 
áramlata beleszáilott a parlament petyhüdt 
idegeibe. Mindenki érzi a vihart, a szemha- 
tárról szinte Jelógnak a fekete felhők, de 
hogy mit rejtenek magukban, senki sem 
tudja. A bölcs hazafiak azonban sorra utaz­
gatnak haza, a kerületekbe. Hogy ha kitör 
az égiháboru, ne pusztítsa el az ő ve­
téseiket.

A mai ülésnek egyik csattanója már 
ismeretes, gróf Apponyi Albert sürgős in­
terpellációt jelentett be a katonai bűnvádi 
eljárás kérdésében. Az elnöknek ezt a szen­
zációját kellő meglepelésstl honorálta az 
egész Ház; még azok is meglepett arcot 
csináltak, a kik tegnap este együtt sütötték- 
főzték ki a nemes gróffal azt a kedves 
meglepetést.

A képviselők padjai az ülés kezdetén 
eléggé teltek. Gróf Tisza István szótlanul 
ül a helyén. S vár. A karzatokon alig van 
50 ember.

Az ujoncjavaslat és a tarackágyuk.
Percei Dezső elnök háromnegyed 

tizenegy órakor nyitotta meg az ülést. A 
jegyzőkönyvet hozzászólás nélkül hitelesí­
tették. Az elnök bejelentette, hogy néhány 
törvényhatóság felírt az obstrukció ellen, 
amire — ügronék helyeseltek tűntető ne­
vetéssel. Ezután elmondta, hogy gróf Ap­
ponyi Albert a katonai bűnvádi eljá­

„Manu tenere leges patrias, sublevare 
miseros" így fejezi ki Rákóczi az elmon­
dottakat, „Elvünk örökre az alkotmányos 
szabadság kifejtése és előmozdítása kend", 
igy mondja ki Kossuth a maga alkotta 
Pesti Hírlapban zsurnalisztikái s egyszer- 
smint életprogrammját. Minden küzdelem­
ben, mely a jog, igazság s alkotmányért 
folyt egyfelől, másfelől a szabad vallás-gya­
korlatért, tehát a testi és lelki szabadságért, 
egy hagyományos családi politikát folytató 
dynasztia s egy jogaihoz, alkotmányához 
utolsó csepp véréig ragaszkodó nemzet 
közt, ott van a küzdőtéren, az elsők közt, 
zászlóval kezében a Rákóczi család egyik, 
vagy másik tagja. Nem volt köztük áruló, 
vagy gyáva egyetlen egy sem. Ennek a csa­
ládi hagyománynak érvényre juttatásában 
az utolsó számottevő volt a legnagyobb.

A szabadsághősök sorát Kossuth zár­
ta le.

Utolsó szabadságharcunk utolsó küz­
delme volt az aranybullának az idegen ha­
talommal. S e küzdelemben a legnagyobb 
hős, Kossuth Lajos, e szent nevű család 
tulajdonképeni megalkotója.

Ott a nemzetség végén él a legnagyobb, 
itt a család igazában vele kezdődik.

És ha hozzáfoghatót sem az övé, sem 
más család nem szülhet is soha többé, de, 
a mint a Rákóczi nemzetségben nem volt 
sem gyáva, sem áruló, a Kossuth vérsze­
rinti nemzetségében sem nagy szelleme to­
vább munkálásában nem lehet gyáva, áruló 
soha, mint a hogy nem lehet éjszaka, míg 
a nap süt.

Kifáradt a lelkem a nagyság, önzet­
lenség, a dicsőség e nagy alakjainak szem­
lélésében.

Fénysugár a múltból ide nem hat s 
mégis látok. A levegő, mely akkor rezgeti, 
most nem hullámzik s mégis hallom a han­
gokat. Látom a fejedelmi ifjú nemes, daliás 

rást bejelentett interpellációját délután 
háromnegyed három órakor fogja elmon­
dani.

— Éljen I — kiáltotta Ugrón Gábor.
— Hát ez rossz ómen — Apponyinak.
Ezután Udvary Ferec, a néppárt fiatal 

tagja emelkedett szólásra.
— Beszélnem kell ! — kezdte a szavait.

-— Mondja, hogy obstruálnom kell ! 
Csak segítse Ugronékat ! — kiáltotta oda 
Hegedűs Sándor.

— Oh, dehogy segítem ! — mosolyog 
Udvary.

— No, hát vallja be szépen! biztat - 
gáttá Hegedűs.

— De ha nem obstruálok !
— Ugyan, ne legyen olyan szemér­

mes ! — mondja szemrehányó hangon a 
volt miniszter.

— Az nem obstrukció, ha megoko­
lom, miért nem fogadom el a javaslatot.

— Fölösleges az indokolása — dispu­
táit Hegedűs Sándor.

Végre is az elnök vetett végett en­
nek a kedélyes társalgásnak. S Udvary 
szólhatott a törvényjavaslat első szakaszá­
hoz s beszélt — a tarackágyukról. Ezzel 
kapcsolatban valóságos doktori disszertá­
ciót tartott a ballisztikából, az ágyu-készi- 
tés titkairól, a lafettáról, a sarkantyú-fék­
ről, a lövegek rotációjáról, a hevítésről, 
hűtésről s más egyebekről, amelyek révén 
akármelyik tüzérönkéntes is kifogás nélkül 
letenné a káplári vizsgát, azonban talán 
mégsem állanak szoros összefüggésben az 
ujoncjavaslat első szakaszával.

Az elnök vagy félóráig türelemmel 
hallgatta a szónokot, aki később a vezér­
kar s a tisztképzés misztériumaira tért, de 
aztán megunta a dolgot s rácsengetett.

— De kérem, ez csak mégsem tarto­
zik a részletes vita első szakaszához 1

— Nem akarok vitatkozni az elnök 
úrral....

— De nem is lehet ! —■ mondja 
Perczel.

— Mindenesetre azt hiszem, hogy a 
szakasz szövegezése megengedi, hogy a fönt 
érintett kérdésekre is rátérjek. De meg­
hajtok az elnök ur előtt.

— Ezt helyesen teszi I — hangzik a 
jobboldalról,

Udvary Ferenc ezután folytatta be­
szédét s több személyes ideával gazdagította 
a vitát. így pl. óhajtotta, hogy a katonák 
csatornákat építenének, utakat törnének a 
sok parádémars helyett. így mindjárt szí­
vesebben megszavazná a javaslatot. Az 
egyenruházatot is reformálni kellene. Ez 
teljesen inpraktikus nálunk, a katona úgy 
meg van terhelve, mint egy öszvér. Például 
minek a borjú a katona hátán ? E helyett 
a búr háborúban otthonos hátiszéket kí­
vánja.

Gromon Dezső államtitkár elnevette 
magát.

— Az inasával vitesse maga után 
az infanterista a borjút, nem lesz tán 
Így jobb ?

Udvaryt azonban nem bántotta kitűnő 

alakját jezsuita csuhában, lelkét Kolonics 
karmai közt. Hogy lobog, hogy ég benne a 
hazaszeretet szent tüze! De nincs kit me­
legítsen, önmagában hanvad, alig egy-két 
parázs már a hamu alatt....Ö, de az 
agyonharcolt nép sóhajtása úgy lefújja a 
hamuréteget a parázsról, mint a vihar 
szele I Nézzétek, hogy lobban lángral

Látok férfit sötét börtönben. Az ül­
dözés útjában áll hazafias törekvéseinek. 
Börtöne éjjelében tehetsége tüze hamvad, 
hamvad. Már az sem világit. Lerázza a pa­
rázsról a hamut, élesztgeti a tüzet, mint az 
anyamadár szárnya-zegett, lankadt fiókáját 
s mikor a börtöne megnyílik, a lángra 
lobbant tehetségek uj Messiást teremtenek, 
egy nemzet vezérévé teszik, hogy megmu­
tassa a kanaánt, a léleknek áldásokkal tele 
országát, a szabadságot.

Látom Csabát, feltámadt vitézeivel 
harcol a kurucok közt. Diadal nyomukban!

fine, Kossuth szavára a Mármora 
partjairól hazaszáguldott kurucok a veres- 
sipkások szuronyrohamában! Diadal nyo­
mukban! Ö, hogy az Ocskaiak is feltámad­
tak megsokszorozva !

Ónodon vagyok. A Bercsényi szava 
dörög: Eb ura fakó, mai naptól József nem 
királyunk !

Lelkemben újra felcsendül 142 évvel 
később Kossuth nyilatkozata. Ott 
el, a Rákóczi nagy harangja alatt, 
templomban !

A majtényi sik — Világos 

mondta 
a nagy

gyászme-
zeje; a bujdosó kuruc •— s az üldöző lép­
teit rettegő honvéd; a két bakó, Heiszter 
és Hajnau, a 10, kuruc — s a 13 honvéd 
vértanú — ; 1710, január —■ 1849 október, 
a bujdosás —, a hiú remények s a halál— 
csodás változatú képekben vonul el sze­
mem előtt.

Valóra ébred lelkem. Látomásaim el- 
tűn ének.

ideáinak a lekicsinylése s rendületlenül ér­
tekezett tovább. Rátért a tisztiszolgákra, a 
markotányosnékra, a száraz dajkákra s régül 
kijelenti, hogy nem akar már több példával 
élni s nem fogadja el a szakaszt.

Cseberből-vederbe.
Udvary Ferenc után, aki háromne­

gyed tizenkét óra után kimerültén végre 
leült a babéraira, általános és kellemes 
meglepetésre ügronék aranyszája, villogó 
lemperamentumu szónoka — Okolicsányi 
László emelkedett fel. Az a néhány ember, 
aki a néppárt orátort még meghallgatta, 
ez elől a szónok elől már hanyat-homlok 
menekült.

— Cseberből vederbe estünk 1 — 
mondták a mamelukok egymásnak.

Okolicsányi szintén igen rossznak 
véli a javaslatot, tele van az közjogi hibák­
kal, nemzeti szempontból elitélendő tenden­
ciája van.

Beszél aztán a chlopi-i hadparancsról 
és az ezt nyomon követet általános fel­
háborodásról, amely máig sem csillapodott 
le. Egész hadsereget szóló nem ismer, csu­
pán összes hadsereget, amelynek a magyar 
hadsereg alkotó része. Részletesen fejtegeti 
ezután Ugrón beszédét. Ugrón kommentálá­
sára Különböző latin idézeteket olvas föl, 
ammelyekkel azt akarja beigazolni, hogy a 
„monarchia" kifejezés törvénytelen és az 
csak becsempészödött későbbi törvény­
alkotásainkba. Hasonló módon igazolja be, 
szintén Ugrón nyomán, hogy a „magyar 
korona országos" kifejezése csak egy vál­
tozata a „manarchia" kifejezéznek, mert a 
bécsi uralom és az ennek pórázán levő 
mindenkori magyar kormányok következete­
sen elsikkasztották a „Magyarország" kife­
jezést. Már maga ennek a szakasznak, a 
terminológiája okot képez, hogy a tárgya­
lás alatt levő szakaszt el ne fogadja. Ehelyet 
ellenindilványt nyújt be.

Lovászy Márton hozzájárul a véderő 
fejlesztéséhez és megerősítéséhez, de csak 
akkor, ha nemzeti alapon áll az. A javas­
latot nem fogadja el, hanem ellenindilványt 
nynjt be.

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti. 
Szünet után'.

Szederkényi Nándor A szakaszt nem 
fogadja el.

Holló Lajos: A szakasz ellen beszél 
és határozati javaslatot nyújt be.

Ezután a szakasz feletti vita bezá­
ratott.

Ugrón Gábor: Záróbeszédére kéri 
indítványa elfogadását.

Tisza István: Sohse zárkózik el a 
diskusszió elől, de kéri az obstruálókat, 
hagyják abba ezt az országra káros idő- 
fecsérlést.

Kossuth Ferenc : Kérdezi, hogy mi­
kor tüzeli a kormány már napirendre a 
tisztviselők fizelésrendezéséről szóló törvény- 
javaslaiot.

Tisza István: Kijelenti, hogy az ujonc­
javaslat és az indemnitás letárgyalása után

S ha végig tekintek a két négy szel­
lem életén, ha elkísérem őket, Borsitól Ro­
dostóig, Monoktól Torinoig, az önzetlen ha- 
zafiságnak a római történelemben is pá­
ratlan két képviselője előtt, nagyságuk előtt 
hálaadó imával borulok le 1 Hódolat csak, 
nem bírálat illeti meg Rákóczit, a kit a 
lengyel koronával kétszer kínálnak meg s 
hazája szabadságáért odajut, hogy idegen 
uralkodó kegypénzét kell megsürgetnie, hogy 
élhessen.

Csak hódolat illeti meg, nem bírálat 
Kossuth alakját, ki egy kis árulással na­
gyobb vagyont kaphatott volna, mint Hajdú- 
megye, Biharmegye vagy a Dunán túl leg­
nagyobb latifundiumai... .s a helyett a 
szent aggastyán keze reszketeg Írásával kell, 
hogy a szükségtől, nyomortól megmentse s 
meghosszabitsa életét.

S mikor, a még csak politikai vezér- 
férfiú, Kossuth magáról büszke önérzettel 
írhatja már: hogy lelkiismeretét áruba soha 
sem bocsátotta, megyőződését semminemű 
érdeknek alája nem vetette, vagyonát senki­
nek meg nem csonkította s magának az 
igazságos jelzőt annyira méltán adta, ezek­
kel Rákócziról is jellemzést irt. Jellemük 
alapvonása ugyanis: önzetlen hazaszeretet, 
csodás igazságérzet; történeti egyéniségüké 
soha meg nem alkuvás.

Az ó-görög világ a hon megalapítóit, 
a szabadság hőseit, az emberiség jóltevőit 
istenei gyanánt tisztelte s szolgalel kü fő­
uraink 1715-ben Rákóczit hazaárulónak ne­
vezték, törvénykönyvünkben, idegen hatalom 
parancsszavára. Cicerót az ó-római világ a 
haza atyja névvel tisztelte meg s Kossuth 
Lajost a magyar honatyák kidobták 1890- 
ben a magyar honosok közül. Kossuth szel­
lemével szemben elkövetett bűnét leveze- 
kelle már nemzetünk, de Rákóczival szem­
ben fennáll hazánk gyalázata! Vájjon med­
dig még?

a tanácsháza alatt

1 férfi öltöny 4 írttól
1 fiuöltöny 1 frt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve

S kapható csakis a Tanács alattaház.

1»
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azonnal napirendre kerül a tisztviselők 
fizetésrendezéséről szóló javaslat.

Okolicsányi László: Indítványozza, 
hogy már a szerdai ülés napirendjére tűz­
zék ki a javaslatot.

Apponyi interpellál.
Apponyi Albert gróf: Kérdi, hogy 

igaz-e az a megcáfolt, de bécsi lapok által 
fenntartott hír, hogy a katonai büntetőtör­
vény reformjáról szóló tárgyalások megsza­
kadtak és hogy ennek oka a ma­
gyar nyelv ?

Tisza István : Most folynak a tanács­
kozások az osztrák kormánynyal. Nem is­
mertetheti az ügy állását, de azt határozot­
tan kijelenti, hogy a kérdés még nem jutott 
abba a stádiumba, hogy a magyar nyelv, 
mint akadály került volna.

Apponyi Albert: Tudomásul veszi a 
választ.

Ezzel az ülés véget ért.

â veszett fejszének
eltűnt nyele.

Irta: Hentaller Lajos orsz. képviselő.
Budapest, jan. 11.

Minden ügy marad, ahogy eddig volt. 
Nem változik semmi. Ezután is egy öreg, 
bezupált őrmester lesz a hites tolmács a 
magyar katona és a cseh, morva vagy ti- 
roliba ■ ojtott o-ztrák auditor között, ha 
utóbbi a szegény áldozatot ki akarja hall 
gatni. A hadseregnél nem lehet újítani, hisz 
ez az »Én hadseregem!»; már pedig az én 
hadseregem noli me tangere! ahoz ne nyúl­
jon a világon senki.

Tény, hogy a mióta az osztrák hadse­
reg fennáll, mindig ösztönszerüleg irtóztak a 
hadsereg vezetői a reform fogalmának még 
az árnyékától is.

Mi szomorúan mosolyogtunk gyér 
bajuszunk alatt, minőn rövidebb-hosszabb 
idővel ezelőtt szóval-tollal fennen hirdették, 
hogy: no majd behozzák már a közös had­
seregnél a magyar büntető-eljárást.

Legfeljebb egy szócska csúszott ki az 
ajkunkon: «Copfl»

Ezzel a szóval azután minden meg 
van mondva.

Meg az is, hogy nem hisszük, mert 
lehetetlen, lehetetlen ennél az osztrák had­
seregnél a reformnak még a látszata is 
azért, mert az osztrák hadsereg története a 
császári zsarnokság története. Az osztrák 
császári hadsereg tradíciói pedig olyan 
sárga-fekete tradíciók, melyek nem tűinek 
meg semmi, legkisebb újítást sem. Nem 
tűrik meg még azt sem, hogy a katona és 
tisztje egy nyelven beszéljenek s hogy meg­
értsék egymást béke időben.

Mi szüksék lenne tehát arra, hogy egy 
magyar néptörzsből származott vádlottal 
vagy feL enccel a saját barbár nyelvén dis- 
kurálgasson a k. és k. győzhetetlen hadse­
reg auditora ?

Hiszen ha ez igy lenne, akkor annak 
a magyar katonának kicsiny agyvelejében 
még oly ferde eszmék is támadhatnának, 
hogy ő voltaképpen nem egyéb, mint a 
haza védelmére fegyverviseléssel foglalkozó 
polgár, akinek nemcsak kötelességei van­
nak, de jogai is ; aki nemcsak katona, de 
polgár is.

Ha az megtörténnék, hog y a magyar 
katona felett a magyar király nevében, a 
magyar büntetőjog értelmében Ítélkeznének, 
akkor annak a katonának még eszébe jutna

Azt a nemzetet, mely nem becsüli 
meg nagyjait Rákóczi borongó lelke a látás 
óráiban, mint a másikat, mely szivéhez 
forrott, nem félthette-e méltán a közös 
sorstól, a felbomlástól?

Azt az alkotmányt, mely rósz alkot­
mánynak bizonyult, mint a hogy rósz épü­
let az, melyet cölöpökkel kell körűi támo­
gatni, azt az alkotmányt, melyet biztosíté­
kokkal kell körülbástyázni, melynek szerve­
zetében nem rejlik benne a biztosítéka, nem 
félthette-e Kossuth méltán a pusztulástól s 
a nemzetet, mely ősi alkotmányát kényelmi 
szempontokból feladogatta a lassú, de biztos 
haláltól? 0 bizony, aző látnoki lelke, mely 
megjósolta a jelent, méltán várhatta a 
Gomandónak igaza volt végű levelét!

Politikát nem Írunk, csak fájdalmas 
bámulattal adózunk a látó lelkek csodás 
erejének. Csak szorongó érzéssel látjuk 
Buddha szavai igazságát a jelenben: «Minden 
lesz és minden olyan mintha lenne és 
mégis semmi.» Mert az ígéretek is semmi, 
a vívmányok is semmi, a jövőbe vetett 
reménységek is semmi, minden, minden 
semmi!

És az a szent hősi lélek, a szabadság 
szeretetének lelke, mely 1894. márc. 20 án 
(116 hónap előtt) a betegségtől és élettől 
megtört szent aggastyánból kiröppent azóta 
folyton bolyong.

Vajh! talál-e méltót, kit ihlessen, fel- 
oszlik-e millió parányra, hogy egy nemzetet 
áldások áldásával gazdagítson ? Hol van a 
méltó ? Hol a nemzet, erre érdemes ? Vala­
mikor, réges-régen volt. Élt egy némtet — 
rettegett tőle Európa minden népe. 0, ha 
Európa népei ismét imádságos könyveikbe 
vennék bele, templomaikban énekelnék 
oh, ha legalább a Lajthán túlról hang- 
zanék át hozzánk ismét a zsolozsma, a 
templomi ének:

A magyarok nyilaitól ments meg minket 
Istenünk! 

gondolkodni az állam és társadalom fel­
adatairól és esetleg a magyar alkot­
mány természetéről, no meg a polgári 
jogokról.

Akkor a magyar katonának azután 
felnyílna a szeme s lelkileg meglátná, hogy 
az orsztrák generális és generálismusuk 
nem valami győzelmes hódítás jussánál 
fogva parancsolnak ennek a barbár ma­
gyar néptörzsnek az országában, hanem ha 
törvényeink nem lennének írott malaszt, 
hát reájuk ép oly kötelezők volnának 
mint az általuk oly mélyen lenézett civil 
bagázsra.

Csakhogy hát a hadsereg vezetői ku­
tyába sem veszik a magyar törvényi. Ne­
kik az ép úgy nem kell, mint bármiféle 
újítás. Nekik a magyar nemzettől csak újabb 
és újabb pénz s véráldozat kell a nagyha­
talmi állás éhes oltárára. Neki újabb jogok­
nak feladása kell, megfelelő jogok és ha 
sonló értékű vívmányok nélkül. Ök azt hi­
szik, hogy a magyar nemzet a bibliabeli 
özvegy olajos korsója, meiyből végnélkül 
lehet meríteni mert nem fogy ki soha!

És eddig igaza volt; eddig mindig tu- 
drtt meríteni a magyar kormány pénzt és 
vért az osztrák érdekek tömésére, az osz­
trák hadsereg megerősítésére.

Fog-e mort is tudni! Igen! mert a 
magyar nemzet önérzetének vége.

Biztatnak ugyan még félhivatalosan, 
hogy a „magyar katonai judikatura ügyé­
ben folynak a tárgyalások”. Hagyják abba! 
Minek az nekünk; jobb, ha minden a régi­
ben marad, mert igy a magyar nép sokka! 
inkább meglátja, mi különbség van a jog 
és a tényleges állapot között.

Ha elveszett a fejsze, soh.se keressé­
tek a nyelét !

A szolnok-dobokai főispán 
beiktatása

Román okvetetlenkedés a me- 
gyegyülésen.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, jan. 11.

Gróf Bethlen Pált tegnap délelőtt iktatták 
be nagy ünnepségek között Szolnok-Doboka 
vármegye főispáni székébe. A beiktató köz­
gyűlés a vármegyeház nagytermében folyt 
le. E beiktatási ünnepség keretében oly je­
lenségek merültek fel, melyek komoly ag­
godalomra adnak okot. Egy román agitátor 
szereplése tette, kínossá az főispán beikta­
tására összehívott megyegyülést és csakis a 
spontán, előtörő hazafias felháborodás hangja 
némitotta el azt a román agitátort, aki meg­
akarta zavarni a beiktató ünnepségei. .

Tudósítónk az esetről a következő­
ket Írja:

Tisza István gyámoltalan nemzetiségi 
politikája már kezdi megteremni a maga 
férges gyümölcseit. Eklatáns példáját láttuk 
a dési megyegyülésen, gróf Bethlen Pál 
installációján.

Ugyanis mára volt összehiva Szolnok- 
Dobokavármegye törvényhatósági bizottsága 
rendkívüli díszközgyűlésre, melynek két 
tárgya volt, egyik a volt főispán búcsú­
levele, a másik az uj főispán beiktatása.

A volt főispán búcsúlevelének felol­
vasása után, már a memorandum perből 
ismeretes, hírhedt oláh agitator dr. Mibáli 
Tivadar nem átallotta o'áh nyelven szólni 
a volt főispán búcsúleveléhez és csak a 
törvényhatósági bizottság hazafissága aka­
dályozta meg, hogy ez a tüntetési viszke- 
tegségből származó terv ne sikerüljön. A tör­
vényhatósági bizottsági tagok, kik a köz 
gyűlési termet zsúfolásig megtöltötték, mi­
kor meghallották az első oláh szót, fel­
ugrálva székeikről, felháborodással utasítot­
ták vissza ezt a szemérmetlenséget, „eláll”, 
„ki vele”, „ki kell dobni” és hasonló kife­
jezésekkel illették a martyr urat. Miháli ur 
vagy h itszor iparkodott, kézzel-Iábbal dol­
gozva, beszédét megkezdeni, de a megszó­
lításnál tovább sohsem tudott menni. Látva, 
hogy okvetetlenkedésével felsült, elült.

A tisztelt agitátor ur, a jól megérde­
melt leckéztetést ugyancsak megkapta gr. 
Komis Viktortól, a szolnokdobokamegyei 
függetlenségi párt kitűnő elnökétől, ki a 
botrány megtörténte után, a gyűlés óriási 
éljenzése közepette, nagy felháborodással 
utasította vissza Miháli okvetetlenkedését.

Az elnök a szilaj indulatok lecsillapi- 
tásár 10 perc szünetet adott s szünet után 
egyszerűen levette napirendről a volt főispán 
búcsúlevelének táeggalását.

Ezután Bethlen Pál beiktatása követ­
kezett. Az üdvözlő beszédek, a főispán kí­
vánságára elmaradtak.

Az eskü letétele után még rövid 
programmját terjesztette elő Bethlen Pál 

s ezzel a közgyűlés véget ért.
*

Még azt is megemlítjük, hogy a gör. 
kath. egyházközség tisztelgésekor a tisztel­
gőket vezető Hermann esperes oláh nyel­
ven üdvözölte az uj főispánt, a mi Désen 
eddigelé még sohasem történt meg.

Délután 2 órakor az uj főispán tisz­
teletére bankett volt.

Az E. K. E.
Székely Társaságának gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, jan. 11.

A kolozsvári Székely Társaság, a me 
lyet tudvalevőleg az E. K. E. a tavalyi év 
kezdetén alapított e hó 9-ikén délután 5 
órakor tartotta alakuló közgyűlését, az E. 
K. E. múzeumának üléstermében, Orbók 
Mór tanitóképző-intézeti igazgató vezetése 
alatt, kit az E. K. E. nyári közgyűlése ez 
alosztály elnökévé választott.

Orbók Mór, üdvözölvén a szép szám­
mal megjelenteket, kegyelettel emlékezett 
meg Radnóti Dezső főtitkár elhalálozásáról, 
kinek gyászos elhunyta érzékeny veszteségét 
jelent úgy az Ekére, mint a Szekely Társa­
ságra és általában az egész közéletre, mely­
ben a megboldogult, önzetlen munkásságával 
oly jeles szerepet töltött be. Indítványára az 
elhunyt főtitkár emlékét a Társaság jegyző­
könyvében örökíti meg s a gyászoló özvegy­
nek kifejezi mély részvétét.

A tárgysorozat első pontja a tiszti­
kar és igazgató-választmány megválasztása 
volt. Megválasztanak: alelnöknek: Incze 
Gerő táblabiró, titkárnak: Kovács Géza, 
jegyzőnek: Barabás Endre. — Igazgatósági 
tagok lettek: Pap Mihály cs. ezr., Páll 
István apátkanonok, Gsifó Salamon unit, 
lelkész, Kozma Ferenc kir. tanfelügyelő, 
Gidófalvy István közjegyző, Gyöngyössy 
Béla erdőfelügyelő, Kelemen Lajos tanár, 
dr. Nyiredy Géza tanár, Pákey Lajos mér­
nök, Sípos Albert vámhivatali főnök, Pal­
lós Albert igazgató, Fekete Gábor táblai, 
elnök, dr. Gál Kelemen igazgató, Finla 
Imre póttiszt, Gyulay Árpád pénzügyi ta­
nácsos, Fekete-Nagy Béla városi tanáé os, 
Deák Zsigmond honv. alezr. Pálffy Márton 
tanár, dr. Löte József egyetemi tanár, dr. 
Szekeres József plébános, Barabás E. 
tanár,

Hosszas és tartalmas vitát idézett elő 
a székely cselédek nevelése tárgyában ki 
küldött bizottság jelentés-, melyet a köz­
gyűlés magáévá tett s ajánlattal térj' szt az 
egyesület választmánya elé.

Csécs Balázsné, a marosvásárhelyi 
házi ipari iskola vezetőjének azon kérésé­
nek, hogy a székely házi ipar: cikkeknek a 
társaság szerezzen piacot Kolozsvári: a 
Társaság készséggel tesz ileget s egyelőre 
a nyakkendő készítményekből rnintagyüjle- 
ményt kér be s majd azután ezeket egyik 
helyi kereskedő utján árusittalni fogja.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület által 
tervbevett «Székely Kiállítás» prospektusát 
a Társaság kiadta dr. Lőte József egyetemi 
tanár és I. írsay József ref. pap tagoknak 
tanulmányozás és javaslattétel céljából.

Még több apróbb ügy, köztük a 
testvér-társaságok megkereséseinek elintézése 
után az E. K. E. Székely-Társaságának első 
közgyűlése véget érf.

A közgyűlésen jelen voltak a követke­
zők: Fekete Gábor táblai elnök, Pali István 
apátkanonok, Incze Gerő táblabiró, Pap 
Mihály csendőrezredes, Löte József dr. egyet, 
tanár, írsay József ref. lelkész, dr. Szekeres 
József r. kath. plébános, dr. Boros György 
unit, dekán, Seprődi János ref. kollégiumi 
tanár, Finta Imre postatiszt, Könczey Imre 
dr. ügyvéd, Wass Domokos tanár, Merza 
Gyula birtokos, Eke-főpénztáros, Birabás 
Endre tanár, Kovács Géza posta-tárvirdai 
főtiszt, titkár, stb.

ÚJDONSÁGOK.

A bileki kaszárnyára. . .
Irta: Révai Károly.

A bileki kaszárnyára.
Búsan süt a napsugara;
El is bújik, hogy ne lássák 
Búbánatos ragyogását

Kaszárnyára hull a zápor
S beszélni kezd a hazáról;
Tárva-nyitva az ablaka 
Ott hallgatja a sok baka

Azt beszéli minden csepjpe:
Be rossz ott az idegenbe !
Magyar földön száraz kenyér, 
A kalácsnál is többet ér !

Azt beszéli: jertek haza !
Tárt karokkal vár a Haza! 
Fölesketünk magyar szóra, 
Háromszinű lobogóra !

S hol a kapun feketélik, 
Két fejű sas, —■ lemetélik ! 
Magyar cimer lesz ezután, 
A kapukon, s a katonán 1

Ezt mondja a hulló zápor 
A bakának a hazáról !
Fölcsillan a szemök fénye : 
„Én Istenem! menni kéne!"

Becsattan a kapu zárja 
A bileki kaszárnyára, 
Menekülés onnan nincsen, 
Verje meg az igaz Isten !

De ti azért ne féljetek. 
Magyar szivú jó gyerekek!
Sorsotak jön fordulóra, 
Fölesketünk magyar szóra, 
Háromszinű lobogóra !. . . .

Egyetemünk,,Almanachja.
Beszédes számok.

Kolozsvár, jan. 12.
A kolozsvári F. J. tud. egyetem 

„Almanach“-ja az 1903—4-iki tanév má­
sodik felére is megjelent. Az „Almanac^- 

az egyetem alapítására vonatkozó 1872 évi 
XIX-ik törvénycikkel kezdődik, ezután a 
volt 32 rector, az egyetemi tanács és a 
különböző karok tanárainak neve és címei 
vannak felsorolva benne. Az egyetemi ta­
nács elnöke a Rector magniiieus dr. Apáthy 
István, tagjai : a prarektor, négy dékán és 
a négy prodecanus. A nyilvános rendes ta­
nárok száma 50. Ebből a jogi karra esik 
13, az orvosira 12, a bölcsészetire 16 és a 
malhematikaira 9. E.enkivül van a jogi 
karon 5, az orvosin 10, a bölcsészeim 6, 
a mathematikain pedig 4 magántanár, il­
letve címzetes rendkívüli nyelv tanár. En­
nélfogva az egyetemünkön jelenleg 45 elő­
adó tanár oktatja különböző tudományo­
kra az ifjunemzedéket. Az „Almanach” leg­
érdekesebb része a hallgatók létszámáról 
való táblázatos kimutatás. Valóságos beszélő 
számok azok, mikkel a táblázat szák rubri­
kái ki vannak töltve. Beszélnek azok a 
számok a tudományország fejlődéséről, ha­
ladásáról, de beszélnek arról a nem sokára 
bekövetkezendő korszakról is, midőn a tu­
dományos pályákon nagy lesz a kínálat, 
de kicsi a kereslet ; midőn diplómás em­
bereknek kell majd szaíadniok hátró'-hátra, 
hogy egy olyan kis pozíciót biztosithassa- 
nak, mely az éhenhalástól megmentse őket. 
A tudománys pályák máris tuitömöttek, de 
az ifjúság ezt nem veszi észre, özönlik, 
egyre jobban, nagyobb tömegekben özönlik 
az egyetemekre, főiskolákba, akadémiákra. 
A budapesti egyetem hiilgatóina. a száma 
egy évtized alatt megháromszorozódott ; a 
kolozsvári egyetemnek egy pár évvel eze­
lőtt alig volt 1000 hallgatója s ma már 
közel jár a kétezerhez, mennyiben az ösz- 
szes hallgatók létszáma 1925 Ebből 1333 
jogász, 122 orvostanhallgató, 267 a böl­
csészeti, 134 a mathematikai, karon van. 
Ezen kívül van még 69 gyógyszerész is. A 
joghallgatók száma megdöbbentően nagy, 
nemkülömben a tanárjelölteké is, kik a két 
karon összesen 401 en vannak. A jogász 
még csak boldogul valahogy. Nagy tere 
van, ha elvégezte tanulmányait. Lehet 
ügyvéd, mehet posta vagy postaigazgatóság­
hoz, törvényszékhez hadbírósághoz, a kü­
lönböző minisztériumokba, pénzügy-igazga­
tósághoz, vármegyéhez, stb. stb. De hol van 
annyi középiskola hová 401 tanárt el le­
hessen helyezni ? És ha a kolozsvári egye­
tem 401 tanárjelöltjén k helyet is tudnának 
adni, akkor is mit csinálnának a buda­
pesti egyetem 1000 vagy 1200 tanárjelölt­
jével ? I..

Eléggé eljött már az ideje annak, 
hogy az egyetemekre való tódulásnak gátot 
vessenek. Wlassitcs foglalkozott is annak 
idejében ezzel a kérdéssel. Ezen a bajon 
akart segíteni akkor is, midőn elrendelte a 
közép iskolákban, hogy a vizsgákat szigo 
ruan be kell venni....jól teszi az uj köz­
oktatásügyi miniszter, ha ebben a kérdés­
ben a Wlassics álláspontjára, helyezkedik. 
A középiskolákban valóban nagyon szigorú 
mértéket kell alkalmazni. És azoktól, kik 
nem mutatkoznak arra — valóknak, jó 
előre el kell zárni a tudományos pályák­
hoz vezető utat. G-akhogy ezt természete­
sen ne a VII—Vlll-ik osztályokban tegyék, 
hanem a kezdet kezdetén, amikor még na­
gyon könnyen pályát választhat és változ­
tathat mindtnha.

Uralkodók fizetése.
Kolozsvár, jan. 12.

Most, hogy a civilistaemelés nálunk 
sok szóbeszéd tárgyát képezi, érdekesnek 
tartjuk a világ uralkodói ak évi civilistáit 
koronaértékre átszámítva, összehasonlítás 
okából közölni. A számszerű rendben össze­
állított kimutatás a következő :
A török szultán 
A porosz király 
Az olasz király 
Az angol király

korona21,357.710
18 863 155
14,300.000
8,712.000

Az angol királyi család 3,823,600
A japáni császár 12,000000
A spanyol király 6,650 000
A spanyol királyi család 2,850U00
A bajor király 6,483.792
A szász király 3,770 086
A szász királyi család 780.046
A belga király 3,135 003
A svéd és norvég király 2,82:1.689
A württembergi király 2,399.204 
A württembergi kir. család 165.076 
A badeni nagyherceg 2,200.095
A portugál király 1898.000
A hesseni nagyherceg 1.598.228
A dán király “ 1,315 000
A görög király 1,248.000
A holland királynő 1,200.000
A weimari nagyherceg 1,152.000
A román király 1,148.000
A szerb király 1,140.000
A meiningeni herceg 473.432
A kóburgi herceg 360.000
Az oldenburgi nagyherceg 306.000
A montenegrói fejedelem 92200

Ebben a kimuta ásban nem szerepel 
az orosz cár. Ebből azonban nem kell azt 
következtetni, mintha az Észak hatalmas 
uralkodója önkéntes könyöradományokra 
volna szorulva. Korántsem. Az atyuska 
civillistája az a földbirtok, a melyet ko 
rona-birtokok neve alatt ismernek Orosz­
országban s a melynek terjedelme több, 
mint egy millió angol négyszögmérföld, te­
hát körülbelül nyolcszor akkora, mint 
Magyarország.

Vidéki előfizetőinket kérjük szíves­
kedjenek az előfizetési dijakat posta­
fordultával beküldeni, hogy a cím- 
szalagok nyomtatásánál előfordul­
ható zavarok kikerültessenek s 
az Újság ot megszakítás nélkül to­
vább küldhessük. Mutatvány-számot 
kívánatra szívesen küld a kiadó­
hivatal.

— (Rákóczi ünnep.) Elmúlt már a 
nagy esztendő s mégis egyre ünnepük őt, a 
dicsőt, a nagyot, uébai való nagyságos feje­
delmünket, jó urunkat: II. Rákóczi Ferencet. 
A kolozsvári r. kath. főgymn. Rákóczi-ün- 
u pe.vasárnap délután folyt le, díszes kö­
zönség jelenlétében. A gymnasium! énekkar 
nyitotta meg a szép ünnepélyt Hymnusz- 
szal. Az ünnepi beszédet Kendeffy Ödön 
tartotta. Ügyesen kigondolt, formás beszéd 
volt ez, mely után Szabó György és Peller 
József játszották el precíz tudással Keler 
Béla Rátóczi nyitányát. Kozár Ferenc tanár 
II. Rákóczi Ferenc dicsőséges szabadsághar­
cát hosszabb tanulmányban ismertette. A 
közönség hosszas tapsviharral jutalmazta a 
tartalmas és hazafias előadást. Az ünnepély 
végén Erdélyi Károly igazga'ó, lelkes hangú 
beszédet intézett az ifjúsághoz. Ezzel a szép 
ünnepély, a Kossuth-nóta hangjaival vé­
get ért.

— (Kolozsvári sajtóper a maros­
vásárhelyi törvényszék előtt.) Néhány 
hónappal ezelőtt, súlyos rágalmazó táma­
dások jelenlek meg egyik helyi lapban báró 
Szentkereszlhy Zsigmond a kolozsvári kir. 
törvényszék érdemes elnöke és a kolozsvári 
kir. törvényszék ellen. A kir. ügyészség e 
cikkekért sajtópert indított; egyben kérték 
az igazságügyminisztert, h >gy a per tárgya­
lására delegáljon más törvényszéket. Most 
érkezett le az igazságüi-yminiszter rendel­
kezése, mely szerint az említett sajlópör 
letárgyalására a marosvásárhelyi kir. tör: 
vényszéket, mint eskiidtbiróságot delegálta.

— (Az Emke mai ülése.) Miként 
jeleztük. az Emke választmánya ma dél­
után 3 órakor tartja r. des választmányi 
ülését, melynek előkészítése dolgában az 
igazgatóság délelőtt ül össze, gróf Béldi 
Ákos főispán elnöklete alatt.

— (A „Tanítók Háza") felügyelő­
bizottsága tegnap a p Moári leányiskolában 
ülést tartott Kozma Ferenc kir. tanácsos, 
tanfelügyelő elnöklete alatt. Egyetlen tárgyát 
e gyűlésnek a Tanítók Háza számára szük­
séges belső berendezé-i tárgyak szükséglete 
és költségvetése képezte, melyet a gyűlés 
beható tárgyalás után meg is állapított. A 
gyűlésen Kiss Sándor, Pallós Albert, Sólyom 
János és E‘ek Gyula felügyelő bizottsági 
tagok vettek részt.

— (Hangverseny a Brassai sír­
emlék javára) Volt már alkalmunk kö­
zölő , hogy városunk előkelőségeiből bizott­
ság alakult a Brassai síremlék javára 
rendezendő hangverseny céljából. Most már 
a bizottság névsorát és fáradozásainak ed­
digi eredményét is tudathatjuk. A bizottság 
elnöke B. Bánffy Zoltánná, Teleky Erzsébet 
grófnő. Tagjai: dr. Boros Györgyné, dr. 
Brandt Józsefrié, Ferencz Józsefnó unit, 
püspökné, Inczédy Sámuelné, Koz.na Fe- 
rencné, dr. Övári Kelemenné, Pákei Lajos- 
né, dr. Pisztóry Mórné, Rigó Anna, Szva- 
csiua Gézáné nrhölgyek és Farkas Ödön 
zenecons. igazgató. Ezeken kívül, mint az 
emlék-bizottság tagjai: dr. Farkas Lajos, 
dr. Boros György, Merza Lajos és Vass 
Domokos. A hangversenyen való közremű­
ködésüket megígérték: Szoyer Ilonka, a kir. 
opera művésznője; dr. Perlné, Halász Adél, 
Farkas Ödönné, Malcher György, Vásárhelyi 
Béla, Rosenfeld Aladár, Fráter Loránd, 
Pelelei István és Farkas Imre. A mini e 
kiváló művészek és Írók névsora mutatja, a 
hangverseny csakugyan esemény számba 
vehető és minden tekintetben méltó lesz 
azon hazafias kegyelet megnyilatkozásához, 
melylyel városunk és hazarészünk Brassai 
elévülhetetlen érdemeiről megemlékezni ké­
szül. Es hogy ebben mentő! nagyobb kiter­
jedésben legyen része közönségünknek, a 
bizottság igen mérsékelt helyárakat állapí­
tott meg. A hangverseny a Vigadó ujonan 
díszített helyiségében január hó 26-ikán fog 
megtartatni. A részletes műsort mielőbb 
közöljük is. Nem kételkedünk, hogy művelt 
közönségünk, a lelkes urhölgyek nemes és 
hazafias fáradozását annál melegebben fogja 
felkarolni, mivel mint jeleztük egy valóban 
ritka művészi élvezetben részesül ezúttal 
városunk.

— (A Szigligeti társaság jubi­
leuma.) A nagyváradi Szigligeti társaság, 
most már liz esztendős malira tekinlh 4 
vissza. E tiz esztendő alatt — mint azt a 
Láng József által megírt és kiadott isme - 
tetésből látható — derék és hasznos mun­
kát végzett a társaság. A jubileumi közgyű­
lést nagy irodalmi ünnepség közepette tart­
ják meg legközelebb Nagyváradon.

— (Egy család nyomora) Sz. N. 
nyomorgó c=a adja részére Névtelen 1 ko­
ronát tett le kiadóhivatalunknál, mely ősz. 
szeget rendeltetési helyére juttatjuk el.

_  (Jégünnepély.) A kolozsvári kor 
csolyázó-egylet a sétatéri jégpályán f. hó 
17-én vasárnap esle villany és göröglüz- 
fény mellett a honvéd zenekar közreműkö­
désével jelmezes jégünnepélyt rendez. A 
jelmezeket az egylet hozatja és rendkívüli 
olcsón szolgáltatja ki a közönségnek. A 
jégünnepély alatt a jégpályára csakis jel­
mezzel léphetni be, ennélfogva a rendező­
ség felkéri a közönséget, hogy a jelmezek 
beszerzése végett szíveskedjék a pálya- 
felügyelőhöz fordulni. Tájékozásul közöljük, 
hogy az igazgató-választmány az 1903 — 

I 1904-iki évad jegyek árát az előző évektől 
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eltérően, sokkal mérsékeltebben állapí­
totta meg.

— (A „Mensa“ házi kezelésben.) 
A kolozsvári tud. egyetemmel kapcsolatos 
„diák asztal- e hó 16-álól kezdve házi 
kezelésbe megy át. Egyideüleg a Petőfi- 
utcai szak és ronda helyiségből is kiköl­
tözik és a Deák Ferencz-utcza Bánffy-pa- 
lotában rendeznek be számára tágas és 
kényelmes éttermeket.

— (Öngyilkos asztalossegéd.) 
Láng István, harminczhárom éves asztalos- 
segéd munkát keresni jött Kolozsvárra. 
Napokig járt kelt a városban. Műhelyről 
műhelyre kopogtatott be, de sehol se talált 
alkalmaztatásra. Tegnap aztán megunta a 
kenyérért folytatott küzdelem céltalanságát 
és az Orieni-Szálónak egyik szobájában 
forgópisztolyával agyonlőtte magát. Az ön­
gyilkos semmiféle irst nem hagyott hátra.

— (A póttartalékosok behívása.) 
Dr. Nagy Ernő egyetemünk tudós tanára, 
egyik helyi lapban a póttartalékosok behí­
vása kérdésében nyilatkozik és kijelenti, 
hogy kívánatosnak tartja, hogy az ilyen 
rendeleteket a magyar hivatalos lapban is 
közzététessenek. Ez világos, magyaros be­
széd. Örvendünk, hogy dr. Nagy Ernő is 
arra az álláspontra helyezkedik, melyet mi 
kezdettől fogva elfoglaltunk és amely az 
egyedüli helyes és hazafias álláspont.

— (Kolozsvári nyomdászok se- 
gélyzőegvlete ) A kolozsvári nyomdászok 
segélyzö egylete vasárnap délelőtt,a polgári 
fiúiskola helyiségében tartotta meg rendes 
évi közgyűlését, D. Deák Ferencz elnök­
lete alatt. A választmány jelentése szerint 
tavaly az egylet segélyezésekre 6767 korona 
10 fillért fizetett ki 28 beteg, 27 munkanéi- 
kül, 3 rokkant, 4 árva és 97 átutazó tagnak, 
ezenkívül 3 halálesetben 100—100 korona 
temetkezési segély és 1 esetben 400 korona 
tzvegysegélyt fizetett. A közgyűlés örven­
detes tudomásul vette Kallós András 
pénztárosi, Nuszbacher Jakab jegyző 
jelentését s ezután az uj tisztikart válasz­
tónk meg. A segélyző egylet elnöke újra 

D. Deák Ferencz, alelnök Tatai Gyula 
pénztáros Kallós András, jegyző ellenőre 
Nuszbacher Jakab lett.

— (A dési alispáni szék gazdája.) 
Egyik utóbbi számunkban megiriuk, hogy 
Szolnok-Doboka vármegye alispánja, dr. 
Tborma Miklós nyugdíjaztatását kérelmezte. 
Az ekként megüresedő alispáni állásra, mint 
dési levelezőnk jelenti, újabban széles kör­
ben emlegetik Fejérváry Jenő sárvári nagy­
birtokosi, kinek, forrásunk szerint, nagy 
kilátása is van az alispáni s :ék elnyerésére.

— (A gép kerekei között.) A ker- 
cstdi (Aranyos-Tordam.) benzin malomban 
halálos szerencsétlenség történt a napokbin 
VámTódor molnár a működésben levő gépre 
a leeset szíjat felakarta tenni, de a kerék 
elkapta és többször megforgatta a levegő­
ben a szerencsétlen embert. Mire a gépész 
a szerencsétlenséget észrevette, már össze 
zúzott testtel eszméletlen állapotban feküdt 
a molnár a földön. A suiyos sérüléseket 
szenvedett embert ápolás végett a tordai 
kőzkorházba szállították be, hol alig egy 
negyedórái szenvedés után meghalt.

— (Szápáry László jachton a vi­
lág körül.) Szápáry László gróf Fiume 
volt kormányzója, a nagy hullámokat vert 
megvesztegetési botrány hőse visszatért 
már Afrikából, ahol oroszlánokra vadászott 
és Londonból is, a hol barátaival mulatott. 
A gróf most jachtot vásárolt, melyen kör­
útra indul az Atl mti- és Csendes óceánon. 
A jacht hatalmas, szép alkotás, teljesen fel 
van szerelve s Velencében vár az indulásra. 
Ára több mint négyszázezer korona volt. 
A nemes gróf most felette kedvező anyagi 
viszonyok között él. Néhány héttel a meg­
vesztegetési botrány kipattanása előtt egy 
birtokot adott el egy előkelő budapesti 
pénzintézetnek, amely a kormánynyal is 
gyakran köt üzleteket. E birtokeladáson 
Szápáry László gróf csaknem egy egész 
millió koronát nyert. Vígan lengeti az 
adriai szellő a velencei kikötőben a ma­
gyar gróf jachtján a háromszinü lobogót, 
nemsokára hosszú u'.ra indul, ahonnan csak 
három-négy esztendő múlva fér vissza. Az 
indulás még a héten megtörténik A jacht 
parancsnoka Ditrich volt osztrák-magyar 
tengerészeti kapitány lesz. Az úti program: 
az ot világrész tengerei.

— (Rablógyilkosság- Brassóban.) 
A brassói rendőrség borzalmas gyükoságnak 
jött nyomára tegnapelőtt. A gyilkosságról 
brassói todósitonk a következőket jelenti : 
Tomosói Miklós jómódú gazdaember a mult 
évi december 4-én nyomtalanul eltűnt la­
kásáról. A rokonság azóta hiába várta 
visszatérését. Végre jelentést tettek a ren­
dőrségnél, mely a legszélesebbkötü nyomo­
zást vezette be. Előszűr is Tomosói szolgáját 
Göbel Mártont tartoztatták le, ki azonban 
semmit sem akart tudni gazdája titokzatos 
eltűnéséről. Felesége azonban hosszas val­
latás után elárulta hogy Tomosói gyilkoság­
nak lett áldozatává. A dolog úgy történt, 
hogy Göbel Márton és Stolcz János hurkot 
dobtak a Tomosói nyakába s ennélfogva 
kivonszolták a ház udvarába, hol Göbel 
még botot vett elé s addig verte a már ki­
szenvedett Tomosói koponyáját mig az 
darabokká nem zuzódot. A hullát az udvar 
végén levő csűr mögé rejtették el, honnan 
másnap a feketehalmi határba vitték át, hol 
elásták. A gyilkosság után a lettesek feltör­
ték a Tomosói ládáját s az abban ialált 74 
koronából 40 koronát Göbel, 34 koronát 
pedig Stolcz vett magához. A gyilkosok már 
az ügyészség börtönében ülnek s várják 
méltó megtorlását borzalmas tettüknek.

— (Tragikus végű leányrablás.) 
Orlova, torontálmegyei községből Írják ne­
künk, hogy ott egy fiatal legányt megöltek. 
A szomorú eset botoson kezdődőit elég re­
gényes körülmények között, akkor még 
senkisem sejtette a dolog drámai befejezé­
sét. Olgyin Lázár botosi legény régóta jó 

barátságban volt Skara Zsófi odavaló leány­
nyal, de mert a szerb szokás szerint min­
den valamire való leányt előbb meg kell 
szöktetni és csak aztán illik oltárhoz ve­
zetni, Skara Zsófi is erre a szöktetésre 
vágyott. Olgyán Lázár vállalkozott rá, hogy 
megszöktesse Zsófit s e célból felkérte se­
gítségül Nadelko Dusánt és Bugarszki 
Sztevót. Hogy pedig a leányrablásnak mi­
nél nagyobb hire legyen, úgy állapodtak 
meg, hogy a szerb karácsony másodnapján 
a tánchelyről viszik el a leányt, kocsin é, 
elhajlanak vele Orlova községbe, ahol az 
egyik segédkező jóbarátnak Bugarszkinak 
egy özvegy nővére lakik. A meghatározott 
időben Olgyán Lázár kocsival megállóit a 
korcsma előtt, ahol tánc volt. Nedelko és 
Bugarszki megragadták a leányt, kivon­
szolták az utcára és kocsira dobták, aztán 
elhajtottak vele. Útközben Bugarszki vette 
a subája alá az elrabolt leányt, ahol a 
leány igen jól érezhette magát, mert ami­
kor Orlovára értek Olgyánról, a régi sze­
relmeséről már mitsem akart tudni Zsófi. 
Olgyán ezt a gyors és nem remélt változást 
annak tulajdonította, hogy a leány idegen 
helyen lévén, szerelmét titkolni akarja, 
nyugodtan tűrte tehát, hogy szerelmese 
Bugarszkival enyelgett. Nagy volt azonban 
a meglepetése, másnap, amikor a leányt 
rajtakapta, hogy az Bugarszkival csokoló- 
zott. Felelőségre is vonta rögtön a leányt, 
aki erre röviden kijelentette, hogy neki 
Olgyán nem kell. Erre a nem várt feleletre 
Olgyán annyira dühbe jött, hogy egy keze- 
ügyébe akadt baltával a leány fejére akart 
csapni. Ebben a pillanatban Bugarszki a 
leány elébe ugrott s a hatalmas csapás az 
ő fejét érte, amitől rögtön összeesett és 
pár percnyi vonaglás után meghalt. A 
csendőrséget azonnal értesítették z eset­
ről, mely Olgyánt és pajtását letartóztatta 
a szerelmes Zsófit pedig visszakisérték a 
szüleihez.

— (Angol vendégek a parla­
mentben.) Érdekes vendégei voltak tegnap 
délelőtt a képviselőháznak. Lord Laawn az 
angol parlament tagja, az ir unionisták 
egyik vezére, továbbá Mr. Buxtu hsgyügy- 
miniszteri titkár, csendőrségi felügyelő és 
Mr. Charles Buxtu a Temsnek munkatársa. 
Az előkelő vendégeket gróf Teleky Sándor 
kalauzolta. Bemulatta a miniszterelnöknek 
is és Tisza Irtván gróf a folyosó egyik fül­
kéjében hosszasan beszélgetett az angolok­
kal. A vendégeket rendkívül meglepte a 
képviselőház impozáns nagysága, felséges 
berendezése és több Ízben kifejezték, hogy 
ez valóban páratlan a maga nemében. A 
függetlenségi eszmék vezérét Kossu h Fe­
rencet kívánták még látni, mint a kiről 
odahaza a legnagyobb szimpátiával beszél­
nek, különösen az Írek. Kossuth Ferenc 
véletlenül éppen bejött a parlamentbe és 
és így az angol vendégeknek alkalmuk nyílt 
vele megösmerkedni. Az angolok holnap 
Macedóniába utaznak.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd: Ripp van Winkle, (b. 98. sz.)
Szerda: Stuart Mária, (o. 99. sz.)
Csütörtök: Fourchambault család, (b. 

100. sz.)
Péntek: A tavasz, (b. 101. sz.)
Szombat: A bajusz, (b. 102. "sz)
Vasárnap d. u.: Proletárok. Ifjúsági 

előadás VI.
Vasárnap este: Toloric. (b. 103. sz.)

* Trilby. Annak idején, midőn a 
Vígszínház szinrehozta Paul M. Potter drá­
máját, azt megelőzőleg hosszú időn át szí­
nésznőt keresett a címszerep eljátszására. 
S bizony-bizony sokáig kereste.... Nálunk 
most alig kél hónap alatt két Trilby szere­
pelt, ami látszatra azt bizonyítja, hogy a 
Vígszínház fontoskodott akkor, midőn a 
címszerep eljátszására oly sokáig kereste a 
szereplőt. De hát a látszat csal. Trilby sze­
repe ma is az, ami volt akkor és Triibyt 
ma épp oly nagyon kevesen tudják elját­
szani mint annak idején. S a mi Trilby 
szereplőink, sem a múltkori, sem a tegnapi, 
nem tartoznak eme kevesek közé. E 
szerep a művészi képességek legjavát kö­
veteli. A csinos külső egymagában na­
gyon kevés ahoz, hogy ezzel a nehéz sze­
reppel hatást érhessen el annak ábrázolója. 
A váltakozó érzelmek, indulatok kifejezé­
sére pedig alig van alkalmatlanabb színész­
nőnk Th. Csige Böskénél, aki szemrevaló 
volt tegnap is, mint mindig és akik csupán 
ebben lelik gyönyörűségüket, azok meg is 
lehetnek vele elégedve. De ez még távol 
áll attól, amit művészetnek nevezünk. A 
természetes beszéd, a naiv közvetlenség, a 
legegyszerűbb és mégis a legnehezebb esz­
közei annak, hogy Trilby tragikuma hatást 
gyakoroljon a közönségre. Ám, ha mind­
untalan azt érezzük, hogy ami előttünk le­
játszódik az komédia, ha a mesterkéltség 
jellemző, kirívó és éles vonásként uralko­
dik a színész alakításán: akkor a művészet 
háttérbe szorul és elénk tolakodik a maga 
sivárságában az az érzés, hogy tulajdon­
képen mesterember n unkája a szerep elénk 
állítása. A tegnapi Trilby jó ipari munka, 
de annak a művészettel nincs semmi kö­
zössége. Nem volt egy hang, egy szó, egy 
mozdulat, mely a hallgató leikéhez férkőz­
hetett volna.

Mindezekkel ellentétben áll Szakács 
Andor klasszikus Sve&gálija, mely minden 
részletében művészi mijnka. A kis számú 
közönség lelkesen tagolta Szakácsot és 
különösen meghalási jelenete után számta­
lanszor hívták a lámjpík elé. Az első fel­
vonás után különben^ egy hatalmas babér­
koszorút nyújtottak fel a művésznek. Ta­
lán indiszkréciót kivetünk el, ha eláruljuk, 
hogy Bartók ev. r/ef. püspök családja ma­
gánkörben gyűjtései rendezett Szakács An­
dor számára és ifey a koszorú egy tekinté­
lyes összeg boritjékat rejtegette. A gyűjtők 
nemes szivére va 'll ez a cselekedet és talán 

nem veszik rossz néven, hogy jótettük ál­
talunk most a nyilvánosság elé kerül, amit 
pedig nem kerestek. Mészáros, Tompa, 
Somlai, Szegő járultak még hozzá az elő­
adás, ha nem is általános, de azért nagy­
jában kielégítő sikeréhez.

* Ripp van vinkle. Plauquette ma 
este szinrekerülő regényes operettjében L a- 
disz 1 a i József és Károlyi Leona ját- 
szák a főszerepeket.

* Tövölgyi Margitról. Színházunk 
jeles művésznője nehány napig tartó beteg­
ségéből immár teljesen fölépült és holnap 
este föl is lép már Stuart Mária 
címszerepében.

* Józsi. Molnár Ferenc legújabb bo­
hózatát e hó végén mutatja be színtár­
sulatunk.

* Blaháné nyugalomban. A nem­
zet csalogánya, utolérhetetlen művésznője, a 
ki már oly sokszor akart elszakadni az ö 
varázsbirodalmától a színpadtól, amelyről 
az egész világot megigézte: most — mint 
fájdalommal halljuk — bizonyosan nyu 
galomba vonul. Miután a nagy művésznő 
élettársa, ősz párja-.Splényi báró nyugdijaztatta 
magát, a legpoetikusabb asszony, a legnagyobb 
magyar művésznő, szintén nyogalomra vágyik. 
Blaháné és Splényi báró nem maradnak 
Budapesten, hanem balatonfüredi pompás 
villájukban rendezkednek be, föloszlatván 
budapesti háztartásukat. Fájdalommal re­
gisztráljuk ezt a hirt, mert amennyire igaz, 
hogy a magyar nép szivének minden sze­
retető kiséri a Balaton partjára, poetikus 
búcsú retirájába a nemzet csalogányát, 
annyira bizonyos, hogy ebbe az önkéntes 
számkivetésbe sok csalódással, sok fájda­
lommal vonul el felejteni azt, akit elfelej­
teni sohasem fogunk.

NEMZETI SZINUSZ.
Kolozsvár, kedd, 1904. jan. 12-én :

RIPP VAN W NKLE.
Regényes operett 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap szerdán, jan. 13-án,
Stuart Mária.

Táviratok
hí obstrnkció.

Budapest, jan. 11.Az eddigiek szerint az obstruk- ció még 4 hétig elhúzhatja az ujoncjavaslatok vitáját.A tavalji ujoncj avaslatról szóló vitát esetleg holnap befejezik, mely után a kormány előterjeszti az 1904. évi ujoncmegajánlásról szóló tör­vényjavaslatot, melynél a Kossuth- párt álláspontját Komjáthy Béla fogja kifejteni.
â nagyszöliösi választás.

Budapest, jan. 11.A választás a legnagyobb rend­ben folyt le.Sándor János 963.Nagyiday Ferenc 290.Horthy Elek 98.szavazatot kapott.Sándor János ennélfogva azabszolút többséget elnyervén, a nagyszöllösi kerület képviselőjévé választatott.
Választások előtt.

Budapest, jan. 11.Beavatott politikai körökben biztosra veszik, hogy közel állunk az uj választásokhoz. Az ujoncja­vaslatok letárgyalása után felosz­
latják az országgyűlést ex-lex- 
ben is.Tisza hivei azt hangoztatják, hogy Tisza nem fog erőszakoskodni, csupán a temperamentumoknál, egyéniségüknél fogva, az obstruk- cióra könnyen hajló elemeket óhajtja kiszorítani a képviselőházból.A választások előjele az is, hogy a kormány mindenesetre be­terjeszti az újabb négy havi indem- nitásról szóló törvényjavaslatot.

Katonai zaklatás.
Budapest, jan. 11.Orosz István újpesti lakosnál, ma megjelent a pestvidéki kir. tör­vényszék vizsgálóbirája és házkuta­tást tartott. Orosznak ugyanis egy rokona Bilgner Ottó Biteken szol­gál és leveleket irt haza rokonai­nak. E levelek telve vannak keserű panasszal. Orosz átadta a leveleket, a vizsgálóbíró azonban mégis meg­tartotta a házkutatást, mely ellen most Orosz jogorvoslattal fog élni.

ítélet a debreceni bakák 
ügyében.

Debrecen, jan. 11.A szabadság szobrot megkoszo­rúzni óhaj*ó 39-ik gyalogezredbeli katonák előtt, a holnapi napipa­rancsban hirdetik ki a rettenetesen szigorú Ítéletet, mely szerint : Bíró Sándor káplár és Kiss János 8 havi; Császár Sándor és Sándor József 6 havi ; Gál Lajos 5 havi, Hérán Gyula és Rosenberg Lajos 4 havi ; Puskás István és Kiss József 3 havi börtönre Ítéltettek.Négy katonát a hadbíróság fel­mentett. Az ítélet híre Debrecenben, nagy izgatottságot okozott.
Újabb jegyzék.

London, jan. 1L
A japáni kormány válaszul arra a jegy­

zékre, melyet Oroszország intézett hozzá és 
a mely békülékeny hangon van tartva bár­
ha tartalma Japánra nézve egyáltalában nem 
is kielégítő, most újabb jegyzéket intézett 
Oroszországhoz. Hogy ennek mi a tartalma 
azt itt még nem tudjál:. Igen valószínűnek 
tartják azonban, hogy az újabb jegyzékkel 
Japán csak időt akar nyerni hadi készülő­
déseinek befejezésére. Itt szinte kizártnak 
tartják, hogy békés megegyezés jöhesen léire.

Kína semlegessége.
London, jan. 11.

Kína ismételten hangsúlyozta ugyan, 
hogy az orosz-japáni háború kitörése ese­
tére semlegességet fogna megóvni, de itt 
mégis azt hiszik, hogy Kína a kellő pillanat­
ban Japán mellett fog állást foglalni, 
mert ezt így diktálja természstes érdeke. 
Kínában nagy elkeseredést szült, hogy 
Oroszország nem hajlandó beleegyezni a 
mandsuországi kikötők megnyitásába.

h keletásziai háború-
Budapest, jan. 11.

Londonból jelentik a Standard jelen­
tését : Az oroszok megszólták Hsinmin' 
tumot, mely Niucsvangtól 95 mériföldnyire 
északra fekvő vasúti állomás. A város kö­
zelében kozákokat helyeztek el a vasút 
őrzésére.

Vladivosztóból jelentik. Tévés az a 
tokiói hir, hogy a Vladivosztokban lévő 
hadihajók tengerre mentek. A Gromoboj, 
Bulik, Bogatir, Roszija nevű hadihajók és 
a Lohno nevű szállitóhajó, melyek a telet 
Viadivosztokban fogják tölteni, mindmeg- 
annyian a helyi kikötőben vannak- Csak a 
Gromobol ment kétnapi gyakorlatra tengerre.

Szent-Péterváról jelentik.
Budapest, jan. 11.Az orosz jegyzék békülékeny hangja, teljesen az orosz cár közbe­lépésének köszönhető. A miniszter­tanácsban, melyben a jegyzéket tár­gyalták a cár igy kiáltott fel: Békét óhajtok ! Én vagyok e még Oroszor- szág császára ? Én vagyok e a bé­kecár ?Ebből a minisztertanácsból azon­nal táviratot küldöttek a készen létbe álló Alexejevics nagyherceg helytartónak, hogy tovább intéz­kedésig ne tegyen semmit. Berlinből jelentik: Itteni diplomácia körök­ben az a nézet, hogy a helyzet a békére nézve kedvező.

Â bécsi nt.
Budapest, jan. 11.

A miniszterelnököt tegnap kihallgatá­
son fogadta a király. Ezzel kapcsolatban a 
a politikai körökben többféle hírek kering­
tek, melyek közül leginkább kolportáltak 
Tiszának tegnap a szabadelvüpártban tett 
ama állítólagos kijelentését, hogy oly mesz- 
szemenő felhatalmazást kapott, mely a par­
lamenti működést rövidesen meg fogja vál­
toztatni. Illetékes helyről nyert értesülésünk 
a leghatározottabban megcáfolia ezt. — 
A miniszterelnök semmiféle megbízást vagy 
felhatalmazást nem kapott és ő felségének 
asak jelentést tett a folyó ügyekről és az 
az általános politikai helyzetről.

REGÉNY-
Synnöva Solbakken.

Irta : Björnstjerne Björnson.
Forditotia: Jeanette. (34)

— Nem látod, hogy más valaki ez — 
vigyázz anyám — kiáltó Synnőve, anyjának 
segítségére akart sietni, de nem bírt elmoz­
dulni helyéből. Ekkor valaki hívta Sinnővét 
— egyszer, kétszer, háromszor.

Thorbjörn hirtelen kifutott, anyja 
utánna. Ismét kiáltást hallott Synnőve, mire 
feleié:

— Igen — és ekkor felébredt Synnőve.
— Synnőve I — hallatszott.
— Igen — feleié és felnézett.

— Hol vagy hát ? — kérdé egy hang
— Anyám hiv — gondolá Synnőve, 

felemelkedett és az épületbe ment, hol 
anyja állt, egyik kezében kosarat tartva, a 
másikkal árnyékot csinált szemének, hogy 
láthassa Synnővét.

— Itt a csupasz földön fekszel és al­
szol — mondá anyja.

— Elálmosodtam és akaratlanal el­
aludtam kissé — feleié Synnőve.

— Óvakodjál gyermekem, hogy ez ne 
ismétlődjék.... Itt a kosárban van valami 
számodra; tegnap sütöttem, mert atyád 
hosszú útra indul.

Synnőve érezte, hogy anyja nem éppen 
csak azért jött, gondolta, nem hiában ál­
modtam anyámról.

Karren, Synnőve anyja, mint már em- 
littetett, kicsiny, vézna asszony volt, szőke 
haj és világoskék, élénk szemekkel. Kissé 
mosolygott, ha idegennel beszélt. Vonásai 
különben élesek voltak és mozgékonyak.

Synnőve megköszönte a hozott eledelt, 
leemelte a kosár fedelét, hogy tartalmát 
megtekintse.

— Azt máskorra halaszthatod. Észre­
vettem, hogy hogy tejes edényeid nem 
tiszták Elsőbb dolgodat végezd, leányom, 
mielőtt pihensz.

— Csak ma történt ez !
— Miután úgyis itt vagyok, jer segí­

tek neked, — mondá anyja szoknyáját fel­
gyűlve. — Rendhez kell szoknod, akár 
szemem előtt vagy, akár nem.

Előre sietett a tejeskamrába, Synnőve 
lassan követte. Az edényekeket előszedték 
és elmosták.

Anyja megvizsgálta az elrendezést, 
rendben talált mindent és elég jó karban, 
tanácsokat osztogatott, folyton célozgatott 
Synnövéra és Thorbjörnre. A munka közt 
elbeszélte, mennyi gondja és dolga volt mig 
apját az utravalóvai ellátta. Azután kikérdé 
Synnővét, nem felejt-e el esténkint imád­
kozni, mert másképpen rosszul lehet más­
napon dolgozni.

Mikor dolgukat elvégezték, kiültek a 
fűbe, hogy a tehenek hazaérkeztél várják. 
Anyja Ingridtől kérdezősködött, hogy vissza 
jön-e nemsokára a tanyára. Synnőve sem 
tudott erre felelni.

— Igen ilyenek most az emberek, — 
mondá anyja és Synnőve jól tudta, hogy 
nem Ingridre vonatkoztatva. Szívesen más 
irányba terelte volna a beszélgetést, de nem 
volt bátorsága hozzá.

— Ki Istent nem hordja szivében azt 
akkor látogatja meg csapással, mikor leg­
kevésbé várja, — mondá.

Synnőve hallgatott.
— Bizony mindig is mondtam, hogy 

e fiúból semmi sem lesz....igy viselkedni 
— pfuj I

Mindketten a a völgybe néztek — ke­
rülték egymás tekintetét.

— Hallottad-e, hogyan van , — kérdé 
anyja, gyors kutató pillantást vetve leányára.

— Nem — feleié Synnőve.
— Nagyon súlyos beteg legyen — 

folytató anyja.
Synnőve összeszorulni érzé szivét.
— Veszélyes? — kérdé.
— Igen.... a késszurós az oldaló­

ban, meg azonkívül is súlyos sérülései 
vannak....

Synnőve érzé, hogy vére arcába tó­
dul — elforditá gyo san fejét, hogy anyja 
őszre ne vegye.

— Talán még sem oly veszélyes? — 
kérdé oly nyugodtan, amilyen nyugodtan 
csak képes volt beszélni. Anyja észrevette 
izgatottságát: „Nem, éppen nem veszélyes.11 

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Sz. Ő. Nagy-Enyed. A felolvasás, mely 
a folytonos anyaghalmaz miatt késett eddig 
inai tárcarovatunkban olvasható. A lappél­
dányok iránt intézkedtünk. A Kérdéses relik­
viák érdekelnek. Méltóztassék beküldeni 
azokat, üdvözlet.

M. M. A cikkben érintett főbb dol­
gokat ép a napokban tettük szóvá egyik 
vezető cikkünkben s igy ismétlésekbe 
bocsájtkoznánk ha kiadnók. A kézirat 
rendelkezésére áll. A kisebb küldeményeket 
felhasználtuk. A lap rendesen jár b. címére. 
Szívesen várjuk további munkásságát.

F elelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR. 
legolcsóbb pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, kolozs­
vári házakra a legolcsóbb kamat mellett szolid alapon 
gyorsan elinéézek, valamint drága kamatú kölcsö­
nöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre átkonvertálok. 
Kölcsönt Izaplxatmalï 
Állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok 5—15 évre legtöbb 
esetben kezes nélkül, minden 1000 korona kölcsön 
után töke és kamatban havonta czirka 10 korona 
fizetendő. O kölcsön iránti beadvány 10—12 
nap alatt elintézést nyer. Minden irányban 
a legnagyobb diszkréczió biztosittatik. Megkeresé­
seknél közlendő : állás, évi törzsfizetés szolgálati 

és születési idő.
FRIEDMANN SÁMUEL.

országos földhitel- és személykölcsön intézete Ko­
lozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet délután (él 

8—5 Óráig. 2844 18—*

Előleges kiadás nem szükséges !

Levelezni óhajt
előkelő fiatal ember csakis úri leánynyal vagy 
fiatal asszonynyal. Megtetszés esetén házasság 
nincs kizárva. Leveleket kérek az „ Újság “ ki­

adóhivatalba Alföldi 21. jeligére.
2988 1-1
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Árverési totaéngi kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvény-társaságnak és az ezennel csatlakoztatott 2) Kábán test­
vérek czégnek, 3) Novák Albertnek Léber Mihályné szül. Nuss- 
bácher Róza kolozsvári lakos végrehajtást szenvedő elleni 
2150 K., 260 K., 700 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az árverést elrendelte a Kolozsvár városi kir. 
járásbíróság területén levő és határán fekvő és a végrehajtást 
szenvedő nevén felvett kolozsvári 15. 61. számú tjkvben A % 
rendsz. 8. 10. hrszám alatti bázastelekre 2400 kor. becsértékben, 
az özv. Kobori Kovács Mihályné szül. Hatházi Róza javára G) 
1. alatt bekebelezett 1/4. részbeni életfogytiglani. haszonélvezeti 
jog fentarládával mint ezennel megállapított kikiáltási árban és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi január hó 
26-ik napján d. e. 10 órakor a helybeli igazságügyi palota 
földszint 54. sz. (Honvéd-utcza) szobájában megtartandó nyilvá­
nos árverésen megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanos becsárának 
10°/8-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánalpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék telekkönyvi hatósága. 
Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 2-án.

Dr. Hofbauer,
kir. törvszéki biró.

Hirdetmény.
Alulirt tömeggondnok ezennel közhírré teszi, hogy a vagyon­

bukott Ákontz Márton szamosfalvi lakos és bérlő csődtömegé­
hez. tartozó még el nem adott következő ingóságok úgymint : 
széna, szalma, bükköny, lovak, szekerek, gazdasági 
felszerelések külön-külön el lógnak adatni.

A csődleltár alulirt tömeggondnok irodájában a hivatalos 
órák alatt délelőtt 8—12-ig és délután 3 - 6-ig az érdek­
lődők által megtekinthető, a hol mindennemű ez ügyre vonat­
kozó egyéb felvilágosítás is nyerhető, — ugyanott tehetik 
meg venni szándékozók az eladás alá kerülő ingóságok leltári 
számának pontos megjelölésével zárt ajánlatukat is.

Az ajánlatok 1904. évi január hó 16-ik napjának 
délelőtti 12 órájáig adandók be alulirt tömeggondnokhoz.

Ajánlattevők kötelesek a becsérték 10°/e-át bánatpénz fejé­
ben tömeggondnok kezéhez készpénzben avagy óvadékképes 
értékpapírokban az ajánlattétellel egyidejűleg letétbe helyezni.

Az ajánlatok elfogadása felett a csőd választmány fog min­
den megszorítás nélkül határozni, s az eredményről az érdekel­
tek azonnal értesittetni fognak.

A csődtömeg sem az ingóságok leltári becsértéke, sem az 
áruk mennyisége, sem pedig az eladás alá kerülő állatok egész­
séges volta tekintetében felelősséget nem vállal.

Ajánlattevőket ajánlatuk azonnal kötelezi — a csődtöme­
get azonban csak a csődválasztmány által történt elfogadásnak 
a csődbíróság által történt jóváhagyása után

Vevő köteles a vételárat az e ■ litett jóváhagyás napjától 
számított 3 nap alatt tömeggondnok kezéhez készpénzben bánat­
pénze különbeni elvesztésének terhe mellett megfizetni.

. Ugyancsak vevő hordozza a kötendő szerződés költségeit 
és mindennemű illetékeket is.

Kolozsvárt, 1904 január 8

Bokros Béla ügyvéd,
tömeggondnok.

í doánovics &estvdrefi\ 
■ 1
I (ezelőtt KATÓ J.) 273136-50 |

Fényképészek! ^°- m S

Specialisták gyermek-felvételekben^
Elsőrendű műterem, készít platin és fényes képeken kívül:

í nagyításokat, aquarelteket, olajfestményeket |.............. - ■ ■ meglevő kis képek után. — . .
Öltözők a nagyérdemű közönség rendelkezésére állanak.

A téli hónapokban a m űterem minden helyisége fűtve van. 1

8«ám 1247—1908.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t -ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 1884. számú végzése következtében 
dr. Isacu Aurél ügyvéd által képviselt Siegenthaler és Társa 
javára Kónya Sándor ellen 88 korona 50 fillér s járulékai 
erejéig 1903. évi márczius hó 9-én foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján lefoglalt és 1250 koronára becsült követ­
kező ingóságok, úgymint: külömböző rum nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
évi VII. 1129/1. számú végzése folytán 121 korona 70 fillér 
tőkekövetelés s ennek 1903. évi márczius hó 25. napjától járó 
6% kamatai, V3o/o váltódij és eddig összesen 15 kor. 20 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, 
Mátyás király-fér 9-ik szám alatt levő üzletében leendő esz­
közlésére 1904. évi január hó 15-ik napjának d e. >/210 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogjȚ az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ái értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul ‘s elfognak adatni.

Am nyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfogialták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
•zen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is fi rendeltetik.

Ke Kolozsvárt, 1903, évi december hó 28-ik napján.
Pap Jenő.

kir. bír. végrehajtó.

Uj pénzintézet !

Kerestetiklehetőleg a város központjához közel egy 3 —4 
szobából és konyhából álló modern beren­dezésű földszinti vagy első emeleti 
"K A jelentkezéseket közve-
JLA titi e lap kiadóhivatala.

■ I Ügyes varrónőházakhoz varrni menne, ide- 
MF* gen ismerettség hiányában -w 

ez utón munkát keres!

Szentegyház-nkza 39. sz. | fi

Az Alsófehérvármeggei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár részv.-társ. 

== működését = 

200,000 korona 
= alaptőkével =

1904. jan. 1-én, Nagyenyeden 
Főtér 14. szám a'att megkezdette.

Czélja :
olcsó kölcsönök nyújtása •• 

földbirtokosoknak, 
gazdáknak, 
kereskedőknek, 
iparosoknak stb.kötvényre vagy váltóra, rövidebb vagy hosszabb idejű törlesztésre.
Régi kölcsönöket előnyös ka­mat mellett oonvertál.
Betéteket elfogad nr.ptól-napig 5-% kamatozás mellett.Minden a bank és takarékpénz­tár üzletkörébe tartozó ügyekben felvilágosítással szívesen szolgál.

Hivatalos órák hétköznapokon : 
délelőtt 9 12-ig, délután 5-5-ig.

Az ólsófehérvármegyei Gazdasági Bank és 
Takarékpénztár részv.-társ igazgatósága

I ; I

U IW* A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelméig.

fi
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Bronztárgyak, Dohányzó és Írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyai

Valódi angol és frenezia Illatszerek,
Kölnivizek, JoileH és gyógy-szappauok. 
fog, Köröm, )(aj és Ruhakefék.

3ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban !

Bichter- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré­
nyek ! A'

&

Minden korú gyermekeknek 
játékszerek, jtotakvak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latét na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb mii 
ségü érzékeny leme­
zek, Filmem és 
papírok, Car- 
tonokp egy-

híresebb 
gyártmánya 

sereies és golyós 
Vadászfegyverek

Revolverei ïoitény- 
hnveiyek es Revolver- 

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Halinák, Gummi Vauasz 

csizmák és Czipők, Amerisaj sár- 
czipők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.

gőrnaörágok, Mellények és Sapkák. - vízhatlan 
Colién felöltők, kabátok és Sapkák, kötött, szőr, $lace, 

szarvasöőr és valódi yíngol Xeztyük. Tehess veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön telesek.
Valamint több itt fel nem sorolható 

czikkek állandó nagy választékban-

8>- 
0

$róMse£
g a legolcsóbb árban vétetnek föl
1 „£yceum“ könyv-
i nyomdájában Kolozsvárt, Sgyetem- 
j utcza Mk szám alatt

mert elsőrangú gyárosoktól 
sikerült igen jutányosán az

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
helybeli

őszi- és téli évadra

FÉRFI és NŐI 
szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-ntcza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
árusítunk.

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

csakis a legfino-JlOK részére mabb és leg­
újabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról.

MOSKOVITS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

Elsőrangú könyvnyomda!_ _---------------------- æw

gombos ferencz
Mint szakember, ki a nyomdá­
szatot tanultam, az erdélyi részek 
legrégibb és legjobb hírnévnek 
örvendő Lyceum-könyvnyomdá- 
mat négy gyorssajtóval és a leg­
modernebb igényeknek meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák Ízléses és szakszerű kiál­
lítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdá­
val szemben is kiállóm a leg­
nemesebb versenyt, o o o o 

sssswwwww

Pontos kiszolgálás!

íycenm-könyvnyomllája Kolozsvárt,
Egyetem-utcza rMk szám, róm. kath. Status épület.

Gyorsan, Ízlés s. ! és a legjutányosabb árban készít e! 
bármilyen könyvnyomdái munkákat, úgymint: iro­

dalmi müveket, tankönyveket, tudományos 
és irodalmi folyóiratokat, napi, heti és 

havilapokat, kereskedők és iparo­
sok részére számlákat, körle­

velet, üzletikönyveket és 
meghívókat, falra­

gaszokat, stb.

Telefon 204. sz. Telefon 204. sz.

Minthogy pedig Lyceum-könyv- 
nyomdámat magam személyesen 
vezetem, a nyomdai munkákat 
megrendelő közönség egész biza­
lommal fordulhat nyomdámhoz, 
mert úgy a szép és csinos kiállí­
tás, mint az árak tekintetében a 
legnagyobb megelégedésére lesz 
kiszolgálva. Vidéki megren­
delések a leggyorsabban és 
kifogástalanul eszközöltet­
nek. A n. é. közönség nagybecsű 
pártfogását és bizalmát továbbra 
is kérem teljes tisztelettel o o

OWwwwt

Gombos Ferenez
nyomdatulajdonos, az „Újság11 kiadótulajdonosa, i

Jutányos árak!

Nyomatott: Gombos Ferenes Lyoeuin-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




